

时评

## 围坐议事提升了基层治理效率

□袁剑锋

在这里,党员畅谈,分享微党课,传播正能量;在这里,社区干部与物业工作人员征集居民意见,对居民提出的车库漏水、单元门损坏等问题一一落实维修;在这里,邻里一起包粽子、促膝谈心,不知不觉间心与心的距离拉近了……迎泽街道双塔西街一社区联通宿舍的凉亭今年实现升级改造,成为沟通民意、凝聚人心的“睦邻议事坊”。(《太原晚报》8月29日)

习近平总书记指出:“社会治理的重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了。”社区治理存在什么问题,当地居民最有发言权。为发挥民

主议事协商的优势,我市不少社区都探索开展睦邻议事坊、居民议事会等协商议事活动。

居民议事,“民”是主体。邀请社区各领域的居民代表、楼栋长、网格员搭建居民议事会的骨架,并定期召开多方联席会议,共商社区大事。普通居民也应该积极参与,有问题及时向楼栋长、网格员反映,不断扩大覆盖范围,为汇众力、集众智、谋共治打下基础。

居民议事,“议”是手段。居民应该积极参与,就日常生活中遇到的问题畅所欲言,以此降低决策风险。对于居民最关心,涉及自身利益的难题,通过议论和交流,集思广

益想办法,不仅要解决问题,还要建立长效机制,让问题不再反复发生。

居民议事,“事”是关键。做好基层治理,要立足实际找准议题,切实回应群众的关切问题。居民议事会要以群众诉求为导向,通过面议、表决、达成共识等流程,聚焦社区治理的重点难点,任何关于社区和居民的事情都可以在议事会上讨论,并有始有终,形成闭环。

社区是基层基础,围坐议事,其乐融融。居民要不断增强和发扬主人翁精神,在共谋、共建、共管、共评、共享的过程中,收获更多的参与感和获得感。

## 扶持照护产业健康发展

□薄 鸿

照护产业应运而生,是刚需所致。

一面是老年人急需高品质的护理,一面是护理人才紧缺。为了解决这一矛盾,2022年初,国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》,提出“完善养老护理员薪酬待遇和社会保险政策”“拓宽人才培养途径”等要求。国家卫健委也印发了《全国护理事业发展规划(2021—2025年)》,提出“推动医疗机构建立完善护理岗位管理制度”“探索建立和发展医疗护理员职业队伍”。

福建公立医院先行一步,率先实施了“无陪护”病房试点,由经过规范化培训的护理员在

护士指导下和管理下,根据患者病情和需求以“一对多”模式提供有关陪护和生活照料服务,完全不需要家属或者雇用护工参与护理。

做大做强护理产业,要加大扶持力度,提高护工的工资待遇和社会地位。并把市场行为和社会公益结合起来,组建护理志愿者队伍,为一些困难群体免费提供护理服务。

同时,建立吸引人才的机制和相关职业标准和培训体系,确保从业者的专业素养和技能水平。医院和大型养老机构要发挥示范作用,在内部改进护理岗位管理体制,通过签订劳动合同、提高薪酬待遇、参加社会保险、落实带薪休假、享受免费体检等,进一步增强护工的获得感。



王成喜/漫画

“不扫码注册会员,没法点餐”“得扫码关注才可以缴停车费”“必须关注公众号才能开发票”……本应带来便利的二维码,如今却因强制关注公众号缴费、被迫授权个人信息等情况的出现,成了消费的“拦路虎”。中国消费者协会相关负责人近日表示,将在全国范围内开展“反对强制关注公众号”消费监督工作,更好地保护消费者合法权益。(《人民日报》8月30日)

新闻:当下,正是准备季里“冬病夏治”最忙乎的时候,市民们经常能看到,一辆辆亮黄色的热力巡检车在太原街头来往穿梭,“不放过一个隐患,不漏检一台设备”,正是他们的辛苦作业,才能保障2023—2024供热季顺利进行,千万家庭室内如春。(《太原晚报》8月30日)

旁白:温暖过冬还得“冬病夏治”。

新闻:8月29日,陕西省高级人民法院举行全省法院推进家事审判“四令一书”工作新闻发布会,介绍陕西法院推进家事审判“四令一书”工作举措和具体工作进展情况,同时发布家事审判十大典型案例。(《人民法院报》8月30日)

旁白:断好家务事,推动家庭文明新风尚。

新闻:今年5月,有观众投诉在某歌手演唱会上主办方售卖“柱子票”,有观众花了1000多元,视线全程被舞美搭建的立柱遮挡。对此,中消协本月发布今年上半年投诉情况,投诉热点就包括演出票务投诉。(央广网 8月29日)

旁白:公示座位,杜绝“柱子票”。

新闻:“小病大修”、虚构故障问题突出;收费规则不透明、乱收费现象较普遍……这是浙江省消保委今年上半年对在线家政平台、相关搜索平台开展专项消费体察发现的问题。(《工人日报》8月30日)

旁白:家电维修也要立规矩。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

微评



山西·太原

再现锦绣太原城  
为民创城不停步



讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风



太原市文明办  
太原日报社